附件2

关于《新疆维吾尔自治区社会信用条例
（草案）》的说明

[bookmark: _Hlk111290617]为顺应社会信用体系建设的新要求，全面提升我区社会信用水平，经自治区人民政府同意，自治区发展改革委会同相关部门起草了《新疆维吾尔自治区社会信用条例（草案）》（以下简称《条例（草案）》），现作如下说明：
一、制定《条例》必要性
人无信不立，业无信不兴，国无信则衰。信用是市场经济的基石，完善的社会信用体系是供需有效衔接的重要保障，是资源优化配置的坚实基础，是良好营商环境的重要组成部分，对促进国民经济循环高效畅通、构建新发展格局具有重要意义。2022年3月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于推进社会信用体系建设高质量发展促进形成新发展格局的意见》第20条明确规定：“鼓励各地结合实际在立法权限内制定社会信用相关地方性法规。”当前，自治区各类信用主体的信用记录不完善，信用信息互联互通和交换共享尚未完全实现，守信激励和失信惩戒落实难且缺乏法律法规依据，信用信息服务业培育滞后等方面的问题比较突出。由此，为了贯彻落实党中央、国务院的决策部署，满足自治区经济和社会发展的需要，提高社会信用体系建设法治化水平，结合我区实际，制定《新疆维吾尔自治区社会信用条例》是十分必要的。
二、《条例（草案）》的主要内容　　
[bookmark: _GoBack]《条例（草案）》共八章，包括总则、社会信用信息管理、社会信用信息应用、社会信用主体权益保护、社会信用服务行业发展、社会信用环境建设、法律责任、附则，共64条。主要内容如下：
（一）关于社会信用和社会信用信息的定义。在借鉴其他省市立法经验的基础上，明确了社会信用和社会信用信息的定义,将社会信用定义为具有完全民事行为能力的自然人、法人和非法人组织，在社会和经济活动中遵守法定义务或者履行约定义务的状态；将社会信用信息定义为用以识别、分析、判断信用主体信用状况的客观数据，包括公共信用信息和非公共信用信息。
（二）关于基本原则。根据社会信用体系建设的实践经验和社会信用学术研究的成果，明确社会信用体系建设应当遵循政府推动、社会共建、依法依规、保护权益、公正公开、奖惩结合的原则。社会信用信息的采集、归集和应用等活动应当遵循合法、客观、比例和关联原则。该基本原则不仅是指导社会信用立法过程的基本原则，也是社会信用行政执法和司法过程中的基本原则。
（三）关于兵地社会信用工作融合发展。结合党中央、国务院对自治区和兵团经济社会融合发展的要求，《条例（草案）》规定自治区与新疆生产建设兵团应当加强社会信用工作的融合发展，建立健全社会信用融合发展机制。新疆生产建设兵团可以结合自身实际，依据本条例制定兵团社会信用体系建设管理办法。
（四）关于社会信用信息的管理。规范社会信用信息管理活动：一是明确公共信用信息实行目录制管理；二是将公共信用信息类型化为基础信息、失信信息和守信等其他信息；三是对公共信用信息和非公共信用信息的归集、查询和公开进行规范；四是保障社会信用信息安全，明确关于社会信用信息的禁止性行为。
（五）关于社会信用信息的应用。完善社会信用激励、惩戒和评价机制，加强社会信用信息共享应用：一是明确社会信用信息应当应用的领域；二是建立行业信用评价和综合信用评价机制；三是加强以信用为基础的分级分类监管机制；四是建立各方参与的守信激励和失信惩戒机制；五是明确认定失信主体的依据仅限具有法律效力的文书；六是明确严重失信行为的具体情形和严重失信主体名单的有关规定，并设定特别惩戒措施；七是明确联合激励和联合惩戒的条件；八是鼓励行业协会、市场主体等社会组织对守信主体进行激励、对失信主体进行惩戒。
（六）关于社会信用主体的权益保护。信用主体的权益保护是人民群众最关心的问题，也是体现社会价值的重要内容。主要规定：一是赋予信用主体社会信用信息知情权；二是赋予信用主体隐私保护权，限制社会组织采集信息的行为；三是明确规定失信信息的公开期限，同时规定了最短公开期限；四是赋予信用主体异议权，对信息记录错误或者侵犯信用主体合法权益的行为给予救济通道；五是赋予信用主体守信信息的删除权，并明确公共信用信息提供单位的信息更正义务；六是赋予信用主体信息消除权，对表彰奖励、志愿服务、慈善活动等信用信息，信用主体有权要求不予公开；七是赋予失信主体信用修复权，满足信用修复条件且达到最低公开期限后，信用主体可以申请修复失信信息；八是明确信用主体的社会信用信息发生变动后，有权要求相关社会组织及时变更信息；九是明确信用主体对侵害自己合法权益的行为可以提起行政复议、行政诉讼或投诉。
（七）关于社会信用服务行业的发展。为促进信用服务行业平稳健康发展，对信用服务机构发展进行规定：一是明确自治区发展和改革委员会是社会信用服务机构的统一备案机关，负责对信用服务机构进行监督和管理；二是明确禁止信用服务机构采取虚假宣传、承诺评价等级等方式承揽业务，并且明确信用服务机构工作人员的从业规范；三是鼓励信用服务行业机构发展和推动信用报告跨地域、跨行业互认；四是鼓励设立社会信用协会，加强行业自律管理，推动制定行业规范，提升行业服务能力和公信力。
（八）关于社会信用环境的建设。聚集社会信用体系建设重点内容，营造良好社会信用环境：一是政务诚信、司法公信、商务诚信、社会诚信建设，特别是加强了政务诚信建设的力度；二是明确加强诚信教育，诚信文化宣传；三是树立诚信典范，示范引领，营造诚信和谐的社会氛围。
（九）关于违法行为的法律责任。为保护信用主体的合法权益，规范社会信用的管理，保障条例的顺利实施。规定了相关组织和个人在社会信用管理过程中违反本条例的行为，明确了相应的处罚措施。此外，对法律、行政法规已有规定的作出了衔接性的规定。
三、其他说明事项
国家尚未出台社会信用方面的法律或行政法规，国务院社会信用主管部门希望地方先行先试，为国家立法积累经验。目前，已有21个省（自治区、直辖市）、3个副省级城市、6个地级市出台了社会信用地方性法规。

1

