《新疆维吾尔自治区定价目录》政策解读
为深入贯彻落实《中共中央 国务院关于推进价格体制改革的若干意见》（中发〔2015〕28号），进一步从法律法规制度层面巩固价格改革成果，在全面梳理评估的基础上修订完善《新疆维吾尔自治区定价目录》（以下简称《定价目录》）。新版《定价目录》在先后三次向自治区相关52个厅局、全疆14个地、州、市，以及兵团发展改革委等部门、社会公开征求意见的基础上，经国家发展和改革委员会审定，并经自治区人民政府批准，于2023年7月12日公布施行。现就定价目录修订背景、修订原则、颁布意义以及具体内容、贯彻落实工作等解读如下：

一、修订定价目录的背景、依据
根据《中华人民共和国价格法》规定，《定价目录》是规范政府定价权限和范围的法律依据，是政府定价的权力清单。我区现行《定价目录》于2019年7月3日公布实施。《定价目录》施行五年以来，对加强价格宏观调控、促进社会经济发展、完善市场价格监管、维护价格稳定等方面发挥了积极作用，为我区经济社会发展提供了良好的价格环境。

随着市场化改革的进一步深入，价格管理面临一些新形势、新要求，部分商品和服务价格已放开市场形成或具备进一步放开条件，部分商品和服务价格需要纳入政府定价管理，促进相关行业健康发展，需要及时修订和调整《定价目录》。为进一步厘清政府和市场关系，促进政府定价法治化、定价项目清单化，按照国家发展改革委工作部署和地方定价目录“定期评估、动态调整”的要求，修订完善了《定价目录》。

二、基本原则
（一）坚持市场化改革。对近年来国家已明确放开由市场形成价格或已明确取消收费的定价项目，在定价目录中予以调整。政府定价范围主要限定在重要公用事业、公益性服务和网络型自然垄断环节。

（二）明确定价权责。结合我区部分项目职能调整情况，调整部分定价项目的定价主体；按照简政放权、提高效能的要求，明确部分项目定价权限下放到各州、市、县（市）人民政府、行政公署，以便各地更好地履行定价职责，同时充分向新疆生产建设兵团授予相关价格管理职能。
（三）做好政策衔接。贯彻落实国家关于教育、殡葬、托育等领域价格改革的工作部署，结合《中央定价目录》修订情况，做好我区《定价目录》《政府定价经营服务性收费目录清单》衔接，进一步规范定价内容和定价范围。

三、修订内容
《定价目录》主要包括输配电、油气管道运输和燃气、供水、供热、交通运输、环境保护、教育、医疗服务、养老服务、托育服务、殡葬、文化旅游、保障性住房及物业服务、重要专业服务等14大类36项，范围主要限定在重要公用事业、公益性服务和网络型自然垄断环节三大领域。
（一）放开或取消的定价项目。一是根据国家发展改革委《关于推进污水资源化利用的指导意见》（发改环资〔2021〕13号）要求，放开再生水价格管理权限。二是根据国家发展改革委《关于进一步清理规范政府定价经营服务性收费的通知》（发改价格〔2019〕798号）要求，放开基层法律服务收费项目和气象、地震安全评价类收费项目。三是根据《国务院办公厅转发国家发展改革委等五部委关于清理规范城镇供水供电供气供暖行业收费促进行业高质量发展的意见》（国办函〔2020〕129号）要求，取消居民供电相关服务收费标准。
（二）完善增加定价范围的定价项目。一是根据《中共中央办公厅 国务院办公厅关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》（中办发〔2021〕40号）要求，纳入义务教育阶段学科类校外培训收费。二是根据《国家发展改革委、教育部关于规范中小学服务性收费和代收费管理有关问题的通知》（发改价格〔2010〕1619号）要求，纳入中小学服务性收费标准。三是根据托育改革政策要求，纳入公办托育服务机构服务收费标准。
 （三）调整管理权限的定价项目。一是根据《收费公路管理条例》（中华人民共和国国务院令第417号），将交通运输项目中经营性公路（含桥梁和隧道）车辆通行费标准定价部门调整为自治区交通运输主管部门会同价格主管部门。二是根据《新疆维吾尔自治区物业服务收费管理办法》，将保障性住房及物业服务项目中物业服务收费标准定价部门授权市、县（市）人民政府。三是根据国家发展改革委、财政部《行政事业性收费标准管理办法》（发改价格〔2018〕988号），将重要专业服务项目中垄断性服务收费标准定价部门调整为自治区价格主管部门会同财政部门。四是根据《关于我区道路清障拖车服务收费有关问题的批复》（新发改收费〔2007〕530号），将重要专业服务项目中车辆救援清障服务收费标准定价部门修改为“授权地（州、市）人民政府、行政公署”。
（四）规范定价项目内容表述。规范了定价项目名称。包括：规范输配电、油气管道运输和燃气、供水、生活垃圾处理收费标准、殡葬、有线数字电视基本收视维护收费标准、垄断性服务收费标准、司法服务价、机动车停放服务、经济适用住房等享受国家优惠政策居民住宅销售价格等名称。二是完善了备注说明和优化调整分类。三是完善6项脚注说明。主要明确了尚未通过市场交易形成价格的在自治区内消纳的水电、气电等电量上网电价由自治区价格主管部门制定、授予新疆生产建设兵团相关价格管理职能等事项。

四、新版定价目录顺利施行的相关措施

清理价格政策文件。对照《定价目录》，及时清理、修订有关价格、收费文件，做好相关文件的废、改、立工作，并及时向社会公布。

（二）强化主体责任落实。对此次放开的定价项目，行业主管部门、价格主管部门要加强监测预警，合理引导市场行为；对授权各州、市、县（市）人民政府、行政公署管理的定价项目，各地切实负起责任，履行价格管理职责，同时会同新疆生产建设兵团各师（市）按照定价权限明晰各权责范围内相关价格管理职能。
（三）规范政府定价程序。对列入《定价目录》的定价项目，要严格遵守《政府制定价格行为规则》的规定制定价格，严格履行价格调查、成本监审或者成本调查、听取社会意见、合法性审查、集体审议、作出制定价格决定等定价程序，依法应当开展成本监审、专家论证、价格听证、风险评估的，按照有关规定执行，保证工作程序明晰、规范、公开、透明，主动接受社会监督。
（四）坚持放管结合。对放开价格的商品和服务，要加强价格监测预警，及时掌握市场价格动态，防范价格异常波动。各级价格主管部门和行业主管部门做好宣传正面引导，确保《定价目录》顺利平稳实施。加强舆情监测，把握舆情动向，及时回应社会关切，做好释疑解惑工作。



