
附件

自治区推进现代物流产业集群发展行动方案

为推动物流资源要素集聚，培育物流发展新动能，打造高效专业物流运营主体，加快构建新疆特色优势现代化产业体系，促进新疆现代物流产业高质量发展，结合自治区实际，制定本行动方案。
一、总体要求
[bookmark: _GoBack]以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，完整准确贯彻落实习近平总书记关于物流工作的重要讲话精神，深入贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，深入贯彻落实自治区十届十三次会议关于高质量建设十大产业集群的目标，发挥现代物流在要素资源优化配置、流通价值创造、产业链延伸中的关键作用，优化现代物流发展空间布局，完善物流基础设施网络体系，提升现代物流对新疆特色产业的服务保障水平，强化国际物流组织和供应链掌控能力，打造便捷高效经济安全的现代物流产业集群，助力新疆打造亚欧黄金通道和向西开放桥头堡、服务构建新发展格局的战略支点，为中国式现代化做出新疆物流贡献。
二、构建服务双循环的现代物流产业集群空间布局体系
按照“通道+枢纽+网络”现代物流运行体系的布局原则，推动重大物流基础设施与生产力协同布局，实现“产业集群+物流枢纽”协同发展，构建“1个现代物流产业核心发展区、8个现代物流发展集聚区、N个现代物流产业发展支撑节点、1条口岸经济带”的“1+8+N+1”新疆现代物流产业集群空间布局体系。
（一）打造乌鲁木齐现代物流产业核心发展区。发挥乌鲁木齐三种类型国家物流枢纽作用，围绕物流总部经济、中欧班列、航空物流、多式联运、商贸物流、制造业供应链服务等业态，打造辐射全疆联通欧亚的现代物流核心发展区。（责任单位：乌鲁木齐市人民政府牵头，自治区和兵团发展改革委、工信厅、交通运输厅、商务厅、邮政管理局，中国铁路乌鲁木齐局有限公司、新疆机场集团、新疆商贸物流集团按照职能分工负责）
（二）打造8个现代物流产业发展集聚区。在喀什—红其拉甫、霍尔果斯—伊宁、阿拉山口—博乐、吐尔尕特—阿图什等区域，围绕口岸物流、保税物流、大宗商品贸易和供应链服务、航空物流、多式联运等业态，打造国际物流大通道，支撑“双循环”。在哈密—吐鲁番、库尔勒—若羌、阿克苏—阿拉尔、石河子—昌吉—准东等地，围绕制造业供应链服务、大宗商品运输、多式联运、商贸物流等业态，打造能源资源产品出疆大通道，赋能“大循环”。（责任单位：相关地〈州、市〉人民政府〈行政公署〉、兵团师（市）牵头，自治区和兵团发展改革委、工信厅、交通运输厅、农业农村厅、商务厅、邮政管理局，乌鲁木齐海关，中国铁路乌鲁木齐局有限公司、新疆机场集团、新疆商贸物流集团按照职能分工负责）
（三）打造N个现代物流产业发展支撑节点。在和田、石河子、克拉玛依、塔城、阿勒泰、奎屯—独山子—乌苏、莎车—泽普—叶城、库车等区域，按照专业化、特色化原则，立足于区域内实体经济产业链发展需要，打造服务本区域的现代物流功能性支撑节点。（责任单位：相关地〈州、市〉人民政府〈行政公署〉、兵团师（市）牵头，自治区和兵团发展改革委、工信厅、交通运输厅、农业农村厅、商务厅、邮政管理局，中国铁路乌鲁木齐局有限公司、新疆机场集团按照职能分工负责）
（四）构建1条口岸经济带。在红其拉甫、吐尔尕特、伊尔克什坦、霍尔果斯、阿拉山口、巴克图、塔克什肯、老爷庙等17个边境口岸，打造以口岸物流、国际物流以及口岸经济为特色的口岸经济带。（责任单位：相关地〈州、市〉人民政府〈行政公署〉牵头，自治区发展改革委、商务厅，乌鲁木齐海关按照职能分工负责）
三、构建重大物流基础设施枢纽网络体系
（五）完善物流枢纽网络。促进国家（区域）物流枢纽与综合货运枢纽、机场、铁路物流基地等交通基础设施同步规划建设。支持乌鲁木齐空港型、商贸服务型和阿克苏生产服务型国家物流枢纽建设，提升霍尔果斯、阿拉山口、吐尔尕特口岸型国家物流枢纽承载能力。支持疆内国家物流枢纽与疆外枢纽开展跨区运输、供应链服务合作。支持国家物流枢纽拓展境外物流网络，在海外布局境外物流基础设施。（责任单位：相关地〈州、市〉人民政府〈行政公署〉、兵团师（市）牵头，自治区和兵团发展改革委、商务厅，乌鲁木齐海关，中国铁路乌鲁木齐局有限公司、新疆机场集团、新疆商贸物流集团按照职能分工负责）
（六）补齐物流设施短板。加快推进重要物流流通基础设施项目建设，优化铁路专用线接轨流程，支持第三方物流企业在工业园区、物流枢纽（园区）建设铁路专用线，推动设施共建共用。引导冷链龙头企业在主产区合理布局冷链设施，健全农产品冷链物流体系。实施农村物流补短板工程，支持在乡村客运站点、供销网点、邮政服务站布局“乡村小仓”，推动在村级布局无人快递柜。（责任单位：相关地〈州、市〉人民政府〈行政公署〉、兵团师（市）牵头，自治区和兵团发展改革委、工信厅、交通运输厅、农业农村厅、商务厅、邮政管理局，中国铁路乌鲁木齐局有限公司按照职能分工负责）
四、打造服务实体经济的供应链物流体系
[bookmark: _Hlk183884741]（七）打造大宗商品资源配置中心。支持物流龙头企业与煤炭、棉花棉纱等大宗商品交易平台以及链主企业合作，拓展展示交易、金融结算、期货交割等服务，提升大宗商品供应链服务能力。利用好周边国家资源优势，借助自贸创新，制定新疆大宗商品资源配置枢纽建设方案，促进和便利大宗商品数据跨境安全有序流动。（责任单位：乌鲁木齐市人民政府牵头，自治区和兵团发展改革委、工信厅、商务厅、数字化发展局按照职能分工负责）
[bookmark: _Hlk183884337]（八）建设大宗商品运输服务体系。在哈密、昌吉（准东）、吐鲁番、巴州（若羌）、喀什等区域，布局建设资源型大宗商品储运基地。引导疆内物流龙头企业建设聚合网络货运平台，完善“疆煤外运”“疆粮外运”“棉花出疆”等大宗商品物流服务网络。谋划建设全国棉花棉纱、优质农产品等骨干流通走廊，参与煤炭（焦炭）、矿产品等骨干流通走廊建设。（责任单位：相关地〈州、市〉人民政府〈行政公署〉、兵团师（市）牵头，自治区和兵团发展改革委、自然资源厅、交通运输厅、农业农村厅、数字化发展局，新疆商贸物流集团按照职能分工负责）
（九）塑造供应链服务体系支撑实体产业集群发展。推进物流业企业和制造业主体“嵌入式”合作，为制造业企业提供专业化、个性化、定制化供应链服务。聚焦实体产业集群开展现代物流和制造业“嵌入式”融合试点行动，共建共享制造业物流基础设施。引导现代物流企业向一站式、全过程供应链服务企业转型升级，提升产业链供应链安全与韧性。（责任单位：相关地〈州、市〉人民政府〈行政公署〉、兵团师（市）牵头，自治区和兵团工信厅、商务厅按照职能分工负责）
五、构建联通亚欧的国际物流服务体系
[bookmark: _Hlk183884471]（十）增强国际陆路物流通道体系服务能力建设。支持乌鲁木齐国际货物回程分拨中心建设。优化班列运营组织，扩大新疆“天山号”班列品牌效应。推动中亚、东盟以及内陆港口铁海、铁公多式联运班列通道建设，完善国际铁路货运班列支持政策。推动跨境公路运输发展，丰富属地直通、TIR等应用，推进快速通关“绿色通道”“属地直通”全覆盖。推动阿拉山口、霍尔果斯、巴克图等沿边口岸联动发展，以全疆重要城市和口岸为节点，建设功能覆盖全疆的“大陆港”体系，引领现代物流产业集聚发展。（责任单位：相关地〈州、市〉人民政府〈行政公署〉、兵团师（市）牵头，自治区和兵团发展改革委、工信厅、商务厅，乌鲁木齐海关，中国铁路乌鲁木齐局有限公司、新疆机场集团、新疆商贸物流集团按照职能分工负责）
（十一）加快推进国际航空物流通道体系建设。引导现代物流龙头企业打造新疆航空物流产业投资运营平台，构建国内、国际两大航空物流网，推动乌鲁木齐空港型国家物流枢纽建设，建设喀什、伊宁国际航空物流基地，支持吐鲁番机场申请航空口岸临开。引导新疆现代物流、航空运输企业航空物流业务合作，推动自营货运机队建设，提升全货机货运规模。支持乌鲁木齐建设临空经济区，发展航空维修、保税产业、跨境电商、生物医药等临空产业。（责任单位：相关地〈州、市〉人民政府〈行政公署〉、兵团师（市）牵头，自治区和兵团发展改革委、商务厅，新疆机场集团、新疆商贸物流集团按照职能分工负责）
（十二）引导企业采用多种形式实施海外设施布局。支持企业在“一带一路”沿线国家建设境外分拨集散中心、海外仓和集装箱还箱点。鼓励国内跨境电商企业在阿拉木图、伊斯兰堡、布达佩斯和法兰克福等关键航空物流节点布局前置仓。建立海外物流企业服务联系机制，优化海外物流基础设施布局网络，提升国际产业链供应链安全与韧性水平。（责任单位：相关地〈州、市〉人民政府〈行政公署〉、兵团师（市）牵头，自治区和兵团发展改革委、商务厅按照职能分工负责）
六、优化服务城乡消费的现代商贸物流体系
（十三）进一步提升城市物流服务能力。支持大型商贸物流企业加速AI大模型应用，在重点城市布局集配仓，开展集采、共同配送等新模式。加快城市闲置仓储设施资源整合，构建城市级智能仓储中枢，提高仓库利用率和库存周转率。支持乌鲁木齐市建设城郊大仓基地，鼓励副中心城市建立健全城市应急物流保障体系，制定城市应急配送预案，提升应急保供能力。（责任单位：相关地〈州、市〉人民政府〈行政公署〉、兵团师（市）牵头，自治区和兵团发展改革委、商务厅按照职能分工负责）
（十四）优化县乡村三级物流配送体系。推进交邮快融合发展，在县乡村物流基础设施、配送资源方面共建共享，推动供销社、快递网点、客运设施、便利店“四合一”改造，实现“多站合一、一点多能、一网多用”，降低快递进疆成本。引导企业发展“农村客货邮+电商”模式，提供日用消费品、农产品进城“在线下单、一键送达”服务，构建具有新疆特色的快递物流服务链。引导不同快递物流主体实施共同配送、统仓共配，形成快递资源集聚效应和规模化运输配送。（责任单位：自治区和兵团商务厅、邮政管理局按照职能分工负责）
七、构建高效安全的冷链物流服务体系
（十五）构建全品类的冷链物流网络。支持农业龙头流通企业围绕新疆特色林果主产区开展产地预冷、中转及出疆运输服务，运用标准化冷链集装箱等装载单元，降低农产品腐损率。支持畜禽加工企业完善“规模屠宰、预冷排酸、低温分割、保鲜包装、冷链储运、冰鲜上市”的肉类冷链服务体系。鼓励规模化乳品生产企业升级冷链物流设备，配备生乳专用恒温运输槽车，推广网格化、高频率配送到家服务。健全支撑水产品消费的冷链物流体系，与疆内外产地对接，加强水产品干线冷链运输组织，完善水产品中转集散、分拨转运功能，提升冷链分拨配送能力。（责任单位：相关地〈州、市〉人民政府〈行政公署〉、兵团师（市）牵头，自治区和兵团发展改革委、农业农村厅、商务厅，中国铁路乌鲁木齐局有限公司、新疆机场集团、新疆商贸物流集团按照职能分工负责）
（十六）推动冷链运输一体化运作。构建冷链物流干支线运输服务体系，增强国家骨干冷链物流基地规模化组织能力，推动开行公路冷链专线、铁路小编组直达冷链班列以及多种农产品混合编组的阶梯式班列，发展高端航空冷链物流。支持企业组织季节性“香梨号”“小白杏号”“新梅号”等冷链专列（全货机）。以产销冷链集配中心为支撑，高效衔接骨干冷链物流基地和产销两端冷链物流设施，构建“干线运输+区域分拨+城市配送”冷链物流服务网络。推广移动冷库、预冷设施应用，提升农产品“最先一公里”冷链服务能力。（责任单位：相关地〈州、市〉人民政府〈行政公署〉、兵团师（市）牵头，自治区和兵团发展改革委、工信厅、农业农村厅、商务厅，中国铁路乌鲁木齐局有限公司、新疆机场集团、新疆商贸物流集团按照职能分工负责）
八、培育现代物流产业集群发展新动能
（十七）推动现代物流数字化发展。推动国家物流枢纽、骨干冷链物流基地、物流园区等物流基础设施“数字化”升级改造，加强仓配运智能一体化、数字孪生等技术应用。加强发改、海关、商务、交通、口岸等各部门间数据对接，统筹、整合新疆现代物流领域数据资源。研究建立新疆现代物流大数据平台，实现对新疆物流、供应链大数据统一建设、运营、管理，打造基于全流程服务的物流数字服务链。（责任单位：自治区和兵团发展改革委、交通运输厅、商务厅、数字化发展局，乌鲁木齐海关，中国铁路乌鲁木齐局有限公司、新疆机场集团、新疆商贸物流集团按照职能分工负责）
（十八）推动现代物流催生新业态。支持物流基础设施实施智能化升级，鼓励AGV机器人、智能拆垛机械手、AR设备等智能化设备应用。利用5G技术赋能车联网，开发自动驾驶应用场景，强化无人驾驶矿车、无人驾驶集卡、无人驾驶拖车等自动驾驶设备应用。依托空港型物流枢纽合理规划布局各类低空飞行器起降、备降、停放、能源补给等功能起降场地，探索发展城市末端无人配送业务。（责任单位：自治区和兵团发展改革委、交通运输厅、商务厅，邮政管理局，中国铁路乌鲁木齐局有限公司、新疆机场集团、新疆商贸物流集团按照职能分工负责）
（十九）推动现代物流绿色化发展。推动物流枢纽、物流园区、货运场站实施绿色化改造。支持在部分运输线路推行纯电、甲醇、氢能等新能源重卡运输以及双挂公路列车运行试点。推动托盘、包装等物流器具循环使用。探索建设环塔里木绿色物流走廊，在南疆物流园区、服务区、汽车服务网点等场所新能源汽车换电设施布局，推动新能源货运车广泛运用。（责任单位：自治区和兵团发展改革委、交通运输厅、商务厅，中国铁路乌鲁木齐局有限公司、新疆机场集团、新疆商贸物流集团按照职能分工负责）
（二十）探索打造现代物流应用研发创新中心。推动AI、大数据、物联网、区块链等先进技术的应用研发与创新，培育建设一批新疆现代物流应用研发与创新研究院、研究中心、孵化基地、培训中心等创新载体，实现“产学研用”深入融合，打造低空经济、人工智能等未来技术在物流领域创新应用的“试验场”。注重与中亚地区开展物流领域应用创新合作和人才交流，推动物流标准载具的推广和循环共用，将新疆打造为我国物流标准“走出去”前沿。（责任单位：自治区和兵团科技厅、商务厅，中国铁路乌鲁木齐局有限公司、新疆机场集团按照职能分工负责）
九、培育高效能专业化物流运营主体
（二十一）做优做强龙头物流企业。引导龙头企业向供应链上下游延伸，通过战略联盟、股权投资等方式推动中小物流企业兼并重组，培育具有区域竞争力的大型市场主体。支持龙头企业与大型货主企业供需对接，成立供应链企业联盟，提供一体化物流服务。推动铁路货运市场化改革，培育以铁路运输企业为主的多式联运经营人，加快“一单制”“一箱制”发展，构建“干线铁路+支线新能源接驳”运输模式。（责任单位：相关地〈州、市〉人民政府〈行政公署〉、兵团师（市）牵头，自治区和兵团发展改革委、工信厅、交通运输厅、农业农村厅、商务厅，中国铁路乌鲁木齐局有限公司、新疆商贸物流集团按照职能分工负责）
（二十二）培育壮大专精特新小微企业。建立现代物流类专精特新小微企业名录库，实施差异化扶持政策。构建龙头企业与小微企业的合作对接平台，促进大中小企业融通发展。鼓励龙头企业通过分包合作、技术指导、资源共享等方式，带动小微企业成长，形成优势互补、协同发展的良好生态。（责任单位：自治区和兵团科技厅、工信厅、交通运输厅、商务厅、邮政管理局，中国铁路乌鲁木齐局有限公司、新疆机场集团按照职能分工负责）
十、完善产业集群政策支撑体系
（二十三）加强投融资政策支持。用好中央预算内投资、超长期特别国债、地方专项债券等各种资金渠道，支持铁路货运、物流枢纽、冷链物流基地、航空物流基地、城郊大仓基地等基础设施建设。争取国家财政性资金，支持现代商贸物流体系试点城市建设。研究建立现代物流发展专项资金。（责任单位：自治区和兵团发展改革委、财政厅、工信厅、交通运输厅、农业农村厅、商务厅，中国铁路乌鲁木齐局有限公司、新疆机场集团、新疆商贸物流集团按照职能分工负责）
（二十四）加大现代物流用地支持。统筹考虑物流基础设施用地需求，合理保障空间供给。支持以长期租赁、先租后让、弹性年期出让等方式供应物流及相关配套设施用地，符合划拨用地目录的可采取划拨方式供地，加大划拨用地转有偿和地价支持力度。支持盘活存量空间资源用于物流基础设施建设。（责任单位：自治区和兵团发展改革委、自然资源厅、财政厅、工信厅、交通运输厅、农业农村厅、商务厅按照职能分工负责）
（二十五）加强人才支撑保障。支持疆内高校加强交通运输工程、物流工程、物流管理等学科专业建设。支持符合条件地区开展物流、交通运输产教融合共同体建设。鼓励高校与现代物流企业共建2—3个现代物流产业学院或实践基地，探索集人才培养、研究创新、服务企业于一体的专业人才培养模式。（责任单位：自治区和兵团教育厅）
（二十六）建立现代物流产业集群的发展考评标准体系。建立科学合理的现代物流产业集群发展考评体系。健全社会物流总规模、物流费用与GDP的比率及单位产值的物流费用率等指标统计体系。（责任单位：自治区和兵团发展改革委、财政厅、统计局、工信厅、交通运输厅、农业农村厅、商务厅，中国铁路乌鲁木齐局有限公司、新疆机场集团）
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