
附件5

重点指标填报说明

一、主营业务

原则上企业技术中心研发的主要产品和服务应属指导目录和相关规划范围。在申请报告中列明主要产品或服务的名称、收入数据、在营业收入中的占比。

二、研究与试验发展经费支出
指报告年度内企业研发活动的经费支出合计，包括企业内部的日常研发经费支出，当年形成用于研发的固定资产支出和委托外单位开展研发的经费支出。（当前形成用于研究开发固定资产有些省级部门在审核中容易漏加）

需提供证明材料：（1）《评价表及附表》中的附表2；（2）企业研究开发活动及相关情况（107-2表，需为统计局系统导出的带水印统计报表）或专项审计报告。两项材料首页均需加盖企业公章。

三、技术中心高级专家人数、技术中心博士人数
高级专家指全职在技术中心工作、获得国家、省、部和计划单列市等政府部门认定的有突出贡献的专家或者享受国家、省、部和计划单列市专项津贴的专家数。

需提供证明材料：（1）《评价表及附表》中附表3，首页加盖企业公章；（2）高级专家证书、博士学位证书扫描件；（3）高级专家和博士在本企业参加社会保险参保（缴费）证明。（参保证明需体现单位名称、单位社保编号、参保人姓名、社保编号、查询起止日期、校验码），须有社会保险部门专用章，并首页加盖企业公章。

四、来技术中心从事研发工作的外部专家人数
指来技术中心从事研究、技术开发工作的具有较高科技开发能力的海内外专家累计人月。最小统计单位为：0.5人月。专家联系方式应为能联系到本人的电话，不要留企业的办公室公用电话。

需提供证明材料：（1）《评价表及附表》中附表4，首页加盖企业公章；（2）相关聘用证明或劳务支出证明材料扫描件。

五、企业全部研发项目数、基础研究和应用研究项目数
指企业在报告年度当年立项并开展研发工作、以前年份立项仍继续进行研发的研究开发项目或课题，包括当年完成和年内研发工作已告失败的项目，不包括委托外单位进行研发的项目。其中，基础研究和应用研究指主要以科学原理的探索与发现、技术原理的研究为目标的项目。

需提供证明材料：（1）《评价表及附表》中附表5，首页加盖企业工作；（2）企业研究开发项目情况（107-1表，需为统计局系统导出的带水印统计报表），首页加盖企业公章。

六、企业拥有的全部有效发明专利数
指报告年度末企业作为专利权人拥有的、经国内外知识产权行政部门授予且在有效期内的发明专利件数。

需提供证明材料：《评价表及附表》中的附表6，首页加盖企业公章。不需要专利扫描件。

七、当年被受理的专利申请数

指报告年度内企业向专利行政部门提出专利申请并被受理的专利件数。

需提供证明材料：（1）《评价表及附表》中附表7 ，首页加盖企业公章；（2）需要专利申请受理通知书扫描件或专利证书扫描件。

八、新产品销售收入
对于制造业企业，新产品销售收入指报告年度内企业销售采用新技术原理、新设计构思研制、生产的全新产品，或在结构、材质、工艺等某一方面比原有产品有明显改进，从而显著提高了产品性能或扩大了使用功能的产品实现的销售收入。对于服务业企业，新产品销售收入指报告年度内企业通过提供在服务内容、服务方式、服务传递系统、服务技术手段等方面全新的、或者作出明显改进的服务实现的营业收入。

需提供证明材料：企业研究开发活动及相关情况（107-2表 ，需为统计局系统导出的带水印统计报表）或第三方审计报告，首页加盖企业公章。

九、新产品销售利润
指报告年度内企业通过销售新产品实现的销售（营业）利润。

需提供证明材料：详细说明新产品归集范围，说明新产品、新服务销售利润情况及计算方法，首页加盖企业公章。



