附件

关于进一步规范新疆棉花加工企业及生产线

搬迁和技改事宜的通知

                 （征求意见稿）
自治区棉花产业发展领导小组办公室、自治区市场监督管理局，兵团发展改革委、市场监督管理局，中国棉花棉纱交易中心、全国棉花交易市场、中国纤维质量监测中心，新疆棉花协会，各地（州、市）发展改革委、市场监督管理局：

为切实做好新疆棉花加工产能优化工作，推进新疆棉花产业高质量发展，根据《自治区棉花产业发展领导小组印发〈关于进一步优化新疆棉花加工产能方案〉的通知》（新棉领发〔2024〕5号，以下简称《通知》）和国家有关文件精神，现就进一步规范新疆棉花加工企业及加工生产线搬迁和技改流程有关事项通知如下：

严格执行优化棉花加工产能布局工作要求

严格执行《通知》关于优化加工产能布局工作要求，严禁新增棉花加工生产线和棉花加工企业，严格按照2台126（或96、109）及以下型号轧花机置换1台171（或149、158）及以下型号轧花机、3台126（或96、109）及以下型号轧花机置换1台199及以下型号轧花机的要求，规范棉花加工企业及生产线搬迁和技改事宜，协同推进棉花加工与种植布局匹配，提高棉花加工业集中度和市场竞争力。
二、严格落实搬迁和技改相关规定

严格落实《通知》关于棉花加工企业及生产线搬迁和技改工作的要求：

搬迁和技改的适用条件
1.在不增加总产能的前提下，棉花加工产能不足的县（市、区）及兵团团场，可从过剩、平衡的县（市、区）及兵团团场迁入棉花加工企业及生产线。
2.在不增加总产能的前提下，国土空间或城市总体规划调整需要实施的县域及兵团团场区域内的棉花加工企业及加工生产线搬迁。

3.在不增加总产能的前提下，企业实施的棉花加工生产线更新改造项目。
（二）存在以下情况，不允许搬迁和技改

1.棉花加工产能过剩、平衡的县（市、区）及兵团团场严禁迁入加工企业及生产线。

2.棉花加工企业及法人有其他严重违法违规行为的。

3.被司法部门或行政部门依法依规处理未结案的。
三、严格履行搬迁和技改工作程序

（一）事前备案。地（州、市）、师市发展改革委会同市场监督管理局根据自治区、兵团发展改革委在新疆棉花加工企业管理系统中核定的县（市、区）、师团产能情况，结合县（市、区）、师团及企业实际情况，对辖区内的棉花加工企业及生产线搬迁和技改事宜进行综合研究，确认符合要求且理由充分的，分别向自治区、兵团发展改革委和市场监督管理局报备，履行项目备案手续。自治区、兵团发展改革委和市场监督管理局认为不符合搬迁和事改要求的，应及时告知地（州、市）、师市发展改革委和市场监督管理局。

（二）竣工验收。地（州、市）、师市发展改革委会同市场监督管理局对已建成的棉花加工企业及生产线搬迁和技改项目，按照《关于印发〈自治区棉花加工企业基本技术条件（试行）〉和〈自治区棉花加工企业验收管理暂行办法〉的函》（新发改经贸〔2017〕1029号）和产能置换要求，做好竣工验收工作，验收合格后分别报自治区、兵团发展改革委和市场监督管理局审核。

（三）完成公示。自治区、兵团发展改革委对验收合格的棉花加工企业及生产线，通过新疆棉花加工企业管理系统公示，公示期为5天。

（四）手续变更。经自治区、兵团发展改革委公示无异议后，函告自治区、兵团市场监督管理局和中国棉花棉纱交易中心（全国棉花交易市场），由相关单位做好棉花加工企业及生产线搬迁和技改后续相关手续、公检条码变更、申请和原棉花加工企业及生产线注销等工作。

请各地各相关部门严格按照本《通知》要求执行，确保新疆棉花加工企业及生产线搬迁和技改工作规范有序。自治区和兵团相关部门分别负责辖区内棉花加工企业及生产线搬迁和技改工作。《自治区发展改革委 自治区市场监督管理局关于规范我区棉花加工企业（或加工生产线）调整或搬迁事宜的通知》（新发改经贸〔2021〕311号）《关于规范兵团棉花加工企业（或加工生产线）调整或搬迁事宜的通知》（兵发改经贸发〔2023〕12号）同步废止。

自治区发展改革委        自治区市场监督管理局

兵团发展改革委          兵团市场监督管理局
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